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Sehr geehrter Herr Drexl,

vielen Dank fiir Thre Nachricht vom 23. Juli 2006. Zur Beantwortung [hrer Fragen
musste eine Reihe von Referaten eingeschaltet werden, Die Beantwortung hat sich
dadurch verzigert. Ich bitte insoweit um Nachsicht. Zu den einzelnen Fragen nehme

ich wie folgt Stellung:

a) Ab welchem Zeitpunkt ((Beginn) — Jahre nach Abschluss der schuli-
schen Ausbildung) wurde das kapitalisierte Lebenseinkommen der Be-
amten gD, gtD VI und gtD jeweils berechnet?

b) Zu welchem Zeitpunkt (Ende) wurden die Kapitalwerte bei den Beam-
ten gD, gtD VI und gtD jeweils berechnet und welcher Zinssatz wurde
zugrunde gelegt?

¢) Wie lisst es sich erklidren, dass Beamte gtD VI, die im Regelfall 3 Jahre
vor den Beamten gtD Einkommen erzielen, dennoch ein niedrigeres ka-

pitalisiertes Lebenseinkommen zu erwarten haben?
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d) Warum erfolgt beim gD die Pensionierung zu einem fruheren Zeitpunkt
als beim gtD und wie viele Jahre macht dies aus? Kann es sein, dass das
kapitalisierte Lebenseinkommen der Beamten gD auch wegen der fri-

her erfolgenden Pensionierung niedriger ist?

e) Wie viele Beamte gtD (in %) gehen in den Amtern A 12, A 13 oder A13
+ AZ in Ruhestand?

f) Wie hoch ist das jeweilige kapitalisierte Lebenseinkommen von Beam-
ten gD, gtD VI und gtD, wenn man das wihrend des Studiums bzw. des

Vorbereitungsdienstes erzielte Einkommen in die Berechnungen einbe-

zieht und davon ausgeht, dass die Pensionierung zum gleichen Zeit-
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Antwort:

Die Berechnungen des Lebenseinkommens des gehobenen nichttechnischen
Diensts, der Verwaltungsinformatiker und des gehobenen technischen Diensts wur-
de anhand von Durchschnittswerten, die der Praxis entsprechen, aus dem vorliegen-
den Zahlenmaterial im Finanzministerium berechnet.

Das durchschnittliche Eintrittsalter zur Anstellung betridgt demnach im gehobenen
nichttechnischen Dienst 23,5 Jahre, in der Verwaltungsinformatik 26 Jahre und im
gehobenen technischen Dienst 27 Jahre. Im Lebenseinkommen wurde beriicksich-
tigt, dass beim gehobenen technischen Dienst ein um ca. 1,5 Jahre héheres Ruhe-
standsalter zu verzeichnen ist. Die Entscheidung, ob ein Beamter vor dem Ruhe-
standsalter von 65 Jahren aus dem aktiven Dienst ausscheidet, trifft der Beamte viel-
fach selbst.

Die Berechnung selbst erfolgte monatsgenau anhand der aktuell giltigen Besol-
dungstabellen. Ein Zinssatz wurde nicht angewandt. Ebenso wenig wurden kiinftige
Besoldungserhhungen in Ansatz gebracht. Die Antwort des Finanzministeriums
auf die Schriftliche Anfrage spricht daher ausdriicklich von  kumulierten® Werten
und nicht von ,kapitalisierten“, Der in der Schriftlichen Anfrage verwendete Begriff

wurde entsprechend ausgelegt, da es sich bei dem Begriff ,kapitalisiertes Lebens-
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einkommen” um keinen geldufigen Fachbegriff handelt und die Darstellung der
kumulierten Werte bereits einen Vergleich der Lebenseinkommen zuldsst. Die Hohe
des Lebenseinkommens ist unter anderem auch von der Beforderungssituation (vgl.
Antwort vom 17.07.2006 zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Christa Naal)
und der altersabhiingigen Struktur der Besoldungstabelle beeinflusst.
Theoretische Berechnungen haben ergeben, dass bei frithstmdéglichem Eintritt in den
Vorbereitungsdienst bis zum Erreichen der Regelaltersgrenze das Lebenseinkom-
men (Heirat, 1 Kind) im
- gehobenen nichttechnischen Dienst rund 1,82 Mio. Euro,
- gehobenen technischen Dienst des Dipl. Verwaltungsinformatikers rund 1,89
Mio. Euro,
- im gehobenen technischen Dienst rund 1,8 Mio. Euro (mit Erreichen des
Sutfermmibiy 2 Domd LEG Mio o0

betragen ka_nn

2. Wie gedenkt die Staatsregierung zu beriicksichtigen, dass Diplom-
Ingenieure (FH) wegen ihres deutlich héheren Alters beim Eintritt in eine
private Krankenkasse (Alter: 26 Jahre) im Laufe ihres Lebens hohere
Krankenkassenbeitrige entrichten miissen als Beamte gD und gtD VI, de-
ren Eintritt im Regelfall bereits mit 20 Jahren erfolgt? (Bei der Bewertung
der Auswirkungen des unterschiedlichen Eintritisalters bitten wir auch zu
beriicksichtigen, dass Kostenanpassungen der Krankenkassen immer pro-

zentual erfolgen und die Beamten gtD damit weitaus stirker treffen als Be-

amte gD und gtD VI).

Antwort:

Die Primienbemessung in der privaten Krankenversicherung erfolgt auf Grundlage
des individuellen Gesundheitsrisikos geschlechts- und altersabhdngig sowie ent-
sprechend des aktuellen Gesundheitszustandes. Diese Grundvorhaben werden von
den rund 50 privaten Krankenversicherungsunternehmen neben weiteren unterneh-

mensspezifischen Vorgaben bei der Kalkulation der Pramien beriicksichtigt.
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Ein eventuell hoherer Beitrag fiir Beamte des gtD wegen eines héheren Eintrittsal-
ters ist vom Dienstherm nicht beeinfluBbar. Wie aus der Antwort zur Frage 3 der
schriftlichen Anfrage vom 23.05.2006 hervorgeht, stellt die Differenz der Kranken-
versicherungsbeitrige bei einem Eintrittsalter von 20 Jahren und denen bei einem
Eintritisalter von 25 Jahren keine unzumutbare Belastung dar. Im Alter gleichen

sich die Beitrige nahezu an.

Die Alimentations- und Fiirsorgepflicht erfiillt der Dienstherr in erster Linie durch
die Gewiihrung von Dienst- und Versorgungsbeziigen, die den gesamten Lebensbe-
darf des Beamten bzw. Versorgungsempfingers und seiner Familie abdecken sollen.
Nach der Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts ist in diesen Beziigen
bereits ein Durchschnittssatz fiir Aufwendungen in Krankheitsfallen beriicksichtigt.
Um den Beihilfeberechtigten vor einer iibermédBigen Belastung zu bewahren, ge-
wihrt der Dienstherr im Krankheitsfall eine zusitzliche Fiirsorgeleistung, namlich
die Beihilfe. Ein weiterer Ausgleich fiir alters- und geschlechtsabhingig (Frauen)

unterschiedlich hohe Krankenversicherungsbeitrédge ist nicht vorgesehen.

3. Anmerkung: Beamte gtD schaffen es kiinftig nicht mehr, die erforderlichen
40 Dienstjahre zur Erreichung der Héchstpension zu absolvieren, weil mit
der Einfiihrung von Fachhochschulen die Ingenieurausbildung deutlich
verliingert wurde (Verlingerung der schulischen Ausbildung durch Anhe-
bung der Zugangsvoraussetzungen sowie Verlangerung der Studienzeiten).
AuBerdem wurde ein Vorbereitungsdienst eingefiihrt, der bis 1993/94 2
Jahre (davon 1 Jahr Angestelltenzeit) dauerte und seitdem 1 Jahr umfasst.
Damit dauert die Ausbildung eines Diplom-Ingenieurs (FH) 6-7 Jahre. Vie-
le Diplom-Ingenieure (FH) haben zudem vor Beginn ihres Studiums eine

Lehre absolviert.

a) Wie werden Schul-, Lehr-, Studien- und Anwirterzeiten von Beamten
gtD bei der Berechnung der Pension beriicksichtigt? Sind hier Ande-

rungen geplant?
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b) Wie gedenkt die Staatsregierung die o.g. besondere Situation der Dip-
lom-Ingenieure (FH) zu beriicksichtigen?

¢) Kann es sein, dass Beamte gD deshalb frither in Pension gehen, weil sie
die erforderlichen beriicksichtigungsfihigen Zeiten fiir die Hiochstpen-
sion mit einem jiingeren Lebensalter erreichen? Sind der Staatsregie-

rung andere Griinde hierfiir bekannt? Falls ja, welche?
Antwort:
Zu a):

Zeiten der allgemeinen Schulausbildung sowie einer Lehre werden nicht als ruhege-
haltfahige Dienstzeit beriicksichtigt. Studienzeiten einschliéﬂ]ich Pﬁfunészeiten
werden im Umfang von héchstens drei Jahren, vorgeschriebene Praktikumszeiten in
vorgeschriebenem Umfang und Anwirterzeiten sowohl im Angestellten- als auch
im Beamtenverhiltnis in vollem Umfang als ruhegehaltfdhige Dienstzeit beriick-

sichtigt. Anderungen sind nicht geplant.
Zub):

Die Ruhegehalifihigkeit von Dienst- und Vordienstzeiten ist fiir alle Laufbahnen
gleich geregelt. Eine besondere Situation bei der Beriicksichtigung von Studienzei-
ten der Diplom-Ingenieure als ruhegehaltfidhige Dienstzeit ist nicht ersichtlich. So
miissen fiir das Lehramt an Volksschulen dhnlich lange Ausbildungszeiten zuriick-
gelegt werden, in der Laufbahn des hoheren Dienstes sogar vielfach léngere Hoch-

schulstudienzeiten (z.B. Medizin).
Zuc):
Es gibt keine Hinweise darauf, dass die Beamten im Vermessungsdienst, deren Ver-

sorgung sich mit dem Héchstruhegehaltssatz errechnet, durchschnittlich signifikant

spiiter in den Ruhestand treten als Verwaltungsbeamte mit einer Versorgung mit
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Héchstruhegehaltssatz. Ein Riickschluss darauf, wann der Héchstruhegehaltssatz

erreicht wurde, kann aus dem Eintrittsalter in den Ruhestand nicht gezogen werden.

4. Wie viele aktive Beamte gtD gibt es derzeit im Staatsdienst in Bayern? Ist
sachgerecht, dass es derzeit in Bayern nur 109 staatliche Beamte im ho-

heren technischen Dienst gibt, die aus dem gtD aufgestiegen sind?

Antwort:

Im Geschiftsbereich des Bayerischen Staatsministeriums der Finanzen gibt es der-
zeit ca. 652 aktive Beamte im gehobenen technischen Dienst. Hinsichtlich der Be-
schiftigungslage im Geschiftsbereich anderer Ressorts kann das Staatsministerium
der Finanzen keine Auskunft erteilen. Bitte wenden Sie sich in diesm; Angelegenheit

an das jeweilige Ressort.

a) Hilt es die Staatsregierung fiir sachgerecht, dass das in vorliegender
Antwort der Staatsregierung dargestellte kapitalisierte Lebenseinkom-
men der Beamten gtD trotz deutlich lingerer Ausbildung (Beamter
gtD: 6 bzw. 7 Jahre; Beamte gD und gtD VI: 3 Jahre) — nur geringfiigig
iiber dem kapitalisierten Lebenseinkommen der Beamten gD und gtD
VI liegt?

b) Muss man nicht zwangsliufig davon ausgehen, dass mit der deutlich
langeren Ausbildung der Beamten gtD auch eine hohere Qualifikation
verbunden ist, die zu einer besseren Eignung, hoheren fachlichen Leis-
tung und umfassenderen Befahigung fiihrt und damit einen Anspruch
auf ein deutlich hoheres kapitalisiertes Lebenseinkommen als das der

Beamten des gD und gtD VI rechtfertigen wiirde?



Antwort:

Die im gehobenen technischen Dienst lingere Ausbildung wird gegeniiber dem ge-
hobenen nichttechnischen Dienst jedenfalls durch die hohere Einstufung in der Ein-
gangsbesoldung (gehobener technischer Dienst A10; gehobener nichttechnischer
Dienst A9) beriicksichtigt. Unterschiede in den Beforderungswartezeiten wegen
besserer Stellenausstattungen sind moglich. Fiir das erzielbare Lebenseinkommen
im 6ffentlichen Dienst ist neben anderen Faktoren (z. B. Eingangsamt, Beforde-

rungszeiten) auch die gesamte Verweildauer im aktiven Dienst von Bedeutung.

6. Nachdem die Zustindigkeit fiir das Laufbahn-, Besoldungs- und Versor-
gungsrecht nunmehr beim Freistaat Bayern liegen wird, bitten wir die
Staatsregierung hoflich, diese Frage (Frage 7 der Schriftlichen Anfrage
vom 23.05.06) doch noch zu beantworten.

Antwort:

Ministerprisident Dr. Edmund Stoiber hat im Rahmen einer Pressemitteilung er-
klirt, dass die nach den erweiterten Kompetenzen durch die Foderalismusreform
anstehenden umfassenden Anderungen im Dienstrecht nur unter Einbeziehung von
Sachverstindigen und Interessenvertretern im Rahmen von Symposien und Fach-
hearings erfolgen wird. Uber die Entwicklung im Einzelnen kann daher zum jetzi-
gen Zeitpunkt noch keine Prognose abgegeben werden. Die Einbindung der Be-
schiftigten des &ffentlichen Dienstes und ihrer Vertretungen muss zunéchst abge-

wartet werden.
Mit freundlichen Griifien

fid (aim

Wilhelm Hiillmantel

Ministerialdirigent



